

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 ft.

Félévre 7 k. — ft.

Egyes újsz. ára 2 ft. 100.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden

Létféle

ünnepnapon nap kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Budapest-nagy-úton 151. sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szállási és anyagi

részére vonatkozó 3 s 2 2 2

fólkak intézendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Egyes újsz. 2 ft. 100.** | **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.**

A XX. század regénye.

Irta: **dr. Kalmár Antal.**

Az európai modern nemzetgazdasági tudomány már kérelhetlenül megállapította a következő (Bismark) tételeket:

1. Vámsorompók és önálló hitelrendszer nélkül nincs nagypár.
2. Nagypár nélkül nincs viruló mezőgazdaság.
3. Nagypár és viruló mezőgazdaság nélkül nincs kereseti forrás, tőkegazdaság.
4. Kereseti forrás és tőkegazdaság nélkül nincs népbőség.
5. Pénzbőség nélkül nincs népgazdaság.
6. Népgazdaság nélkül nincs népboldogság.

Most fordítsuk meg ezt a gazdasági Miatyánkot visszafelé:

Mi hát a népnek a legfőbb célja?
— Az, hogy gazdag és így boldog legyen.

És mikor gazdag?
— Akkor, ha pénze van.

És mikor van pénze?
— Akkor, ha kereseti forrása van.

És mikor van kereseti forrása?
— Akkor, ha nagypára és viruló mezőgazdasága van.

És mikor van viruló mezőgazdasága?
— Akkor, ha nagypára van.

És mikor van nagypára?
— Akkor, ha önálló vámtérlete és önálló jegybankja van.

Oly szoros itt a nemzetgazdasági láncszem s a nemzetgazdasági logika szerint annyira követi egyik a másikat, hogy azt sem szétörni, sem azok közé más gazdasági tételt beilleszteni nem lehet.

Látható tehát mindebből, hogy a nemzet legfőbb céljának, a népboldogság elérhetésének a fundamentuma, a legelső gazdasági téglája, a gazdasági önállóság két legfőbb eszköze: az önálló vámtérlet és az önálló jegybank. És amíg a gazdasági önállóság meg nem lesz, addig (akárki bármit is beszél, úgy lesz) Magyarországon a néptömeg mindig szegény lesz, a nagy szegénység mellett pedig egyuttal mindig nagy drágaság is lesz, végül mindig meg lesz az az átkos dupla közgazdasági anomália is, hogy kamatra a pénzt fölvenni drága — és ezen a

drága pénzen csak kevés árut lehet venni. Az áruval szemben tehát a drága kamatos pénz — olcsó. Azonban lehetne még drágaság is az országban, csak szegénység nem legyen, a gazdag embernek ugyanis semmi sem drága, — amde szegénynek lenni nagy drágaság között: kutyának való élet.

Amikor tehát a magyar nemzet követeli az önálló vámtérletet és ennek előfeltételét, a külön magyar jegybankot: akkor nem jelszavakban nyargalózik, hanem a hatalmasokhoz valóssággal kényerért rimáncodik. — Aki tehát elveszi a magyar néptől a vámsorompókkal védett önálló vámtérletet és a külön magyar bankot: az aztán egyenesen a kényeret veszi ki a nép szájából.

Tehát vámsorompókkal védett önálló vámtérlet. Magyarországon a fejletlenebb ipari kultúra, a tőkehiány, az elméleti és gyakorlati szakképzettség hiánya s ezeknek következtében a drága termelés miatt nagypár, gyár ipar nem keletkezhetik akkor, amikor egy másik országból (Ausztriából) olcsóbban termelt jó iparcikkkel jöhettek be vámtelenesen az országba, — aminek következtében a magyar ipar nem veheti föl a versenyt az osztrák iparral. Nem vehetvén föl a versenyt: nem is keletkezhetik nagypár. Nem keletkezvén nagypár: a nemzet gazdasági életében előállanak azok a végzős konkvenciák, amiről fentebb szóltunk.

Már most itt van a kiserőműsi gáz. Arany és gyémántbányáknál nagyobb kincs s talán hozzáfogható kincs nincs is az egész világon. Érte iryelve néz Magyarországra az egész Európa. S miért kincs? Azért, mert irtózatos tömegű természetes nagy hajtóerőjénél fogva az ipari termelést egész Európában a legolcsóbbá lehet vélni. Azonban, ha Magyarországot olcsón termelt iparcikket: ebben az esetben jelszava veheti föl a versenyt — Ausztriával.

Már most micsoda perspektíva? A védő vámsorompókat, amik nélkül nem lehet a magyar nagypárt megteremteni s amiket a dinasztia és Ausztria konok ellenzése miatt nincs erőnk és tehetségünk felállítani — pótolni fogja a kisserőműsi földgáz. mert a világ legolcsóbb termelési tényezője. S ha a magyar nemzet a kisserőműsi földgáz révén vámsorompók nélkül is meg tudja Magyarországot nagypárt teremteni s mi az osztrákoknak nem fogunk évi 1500 millió koronát ipari

trikulumban fizetni, hanem mindez itthon marad: akkor meg fogjuk érni azt, hogy Ausztria kérelhetetlen harcot indít ellenünk a vámsorompók felállításától, mi pedig harcolni fogunk az utolsó csepp vérig — a közös vámtérletért!

Éz lesz a XX. század legszebb regénye!

A városi közkórház ügye.

A sok felszólalásnak, még több utánajárásnak végre is meg lett az eredménye: a belügyminisztériumból **leörökszt a válassz** a városnak a közkórház ügyében tett fölterjesztése.

Igaz, hogy nincs is benne közönség! A miniszter egész terjedelmében és minden vonatkozásában **elutasította a várost kérelmével.**

A kérelmezett 850,000 kor. Állami segélyt **nem adhatja** meg az állam, mert nincs pénz (természetesen, kell Dreadnoughtokra!); de **nem engedélyezi** a betegápolási illeték fölémelését se, mert a betegápolási alap annyira meg van terhelve (?) hogy további megterhelése veszélyeztetné az alap egyensúlyát.

Vagyis: ám lássa a város, hogy mit csinál!

E kerék elutasítás után azonban jó tanácsokkal kezveszkedik bennünket a belügyminisztérium egészségügyi osztálya ellátni.

Mindenekelőtte kitanít bennünket arra, hogy Kecskemétnél nincs is szükségére egy háromszázötven ágynyal körházra. Kecskeméti földrajzi helyzete Budapest és Szeged között, ahol nagy körház már állnak, fölöslegessé teszi, hogy itt közbeszögjön is nagy közkórház állításnak. Igaz is lenne, ha az egészségügyi osztály nem tudná — és csakugyan nem tudná? — hogy éppen Budapesten a nyílt utcán halnak meg emberek, mert nem lehet őket hova elhelyezni s hasonlókép van az Szegeden is. Ha pedig betekintést szerezne a helyi közkórház fölvtelét naplójába, megláthatná, hogy az alsó Duná-Tisza közének egész nagy körzete közkórház nélkül szűkölködik s annak szegény betegei mind idetendálnak, ha ápolást nyerhetnének.

Ellenben azt tanácsolja, hogy a magunk észére (persze, persze!) építsük meg a körházat felére, 180 ággyra s érjük be azaz. Elfelejtji azonban a jó tanácsadás közben a minisztérium azt is, hogy 180 ággyra körháznak az adminisztrációja jóformán annyiba kerül, mint egy kétszázakkorai s ezzel mindenesetre indokolatlanul megterheli a városi kezelés költségét. Éz azonban még csak az anyagi része s dolganak.

A közegészségügyi tanács azonban azt is igen jól tudja (vagy legalább tudnia kellene), hogy egy kisebb arányú körház nem is lehet olyan tökéletes berendezés, mint a nagyobb. Ott az osztályokra való tagolást nem lehet olyan következetesen s teljesen keresztülvinni, s ami még fontosabb, ez osztályok előre nem lehet meg-

Olcsó pénz-kölcsönöket

díjtalanul kieszakozók 4%, kamatra ingatlanoakra, valamint már lévő nagy kamatu adósságok illetékletesen való kieszakozására. Bővebb felvilágosítással mindennemű kölcsönözési kereszttel vitelt tárgyakban szívesen szolgálunk bárkinek levélbeli megkeresésekre is. Papp Zsigmond I. s. tized, Dob-utca 212. Új beosztás D. b. István-utca 10. Ress János ur fűszer és vaskereskedése mellett.

felelő specialista szervezetet állítani, nem is fejlődhetnek ki benne olyan kiváló szakértők, akik a gyógyítás és kezelés minden segédesszközével és felszerelésével ellátva, a betegetek a teljes meggyógyulás biztosságával fogadhatnák fel.

A kórház kibővítését egyetlen elfogadható indokát hozza fel csupán a felügyelőségi leírát, t. i. hogy a létesítendő állami elmegyógyintézet által az elemkörösztyál állításától a város egy is eltekinthető. Ez igaz is, csak hogy ez már a 350 ágynál is úgy volt kontemplálva.

Vagyis, végeredménykép: nesze semmi, fogd meg jól! Ezt azonban legálább hamarabb is megmondhatták volna!

A belügyminiszterumnak, hallottuk, nagyon rosszul esett a mult heti éles kifakadásunk. De hogy szükség van néha a kemény kiszámításra, azt íme az eredmény mutatja. A nélkül talán még most se lehetett volna a választ kieszközölni.

Ez a szomorú eredmény most új nagy kötelezettség ró a mi kiváló főorvosunk, Dr. Csabay Gézára: a korlátolt anyagi eszközökkel is, melyek rendelkezésre bocsátandak, úgy oldani meg ezt a nagyfontosságú kérdést, hogy a legelőtérbe szűkösnek minél tökéletesebben megfeleljen.

Nála a dolog jó kézben van s teljes meggyógyással tekintünk újabb tervezete elé.

Néptakarékpénztár.

A Néptakarékpénztár ügyében vasárnap cikknünk folyományaképpen a következő levéllel kerestek fel bennünket!

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Kecskeméti Lapok” 1911. évi március 30-iki és az április 2-iki számában „Néptakarékpénztár” cím alatt megjelent közlemény közérdekű bírálat tárgyává tette a „Néptakarékpénztár” megalakulása körüli eljárásunkat, miért is kötelességünknek tartjuk a tárgyi igazság kedvéért — hogy ezen ügyben teljes világosság legyen — az alantikait a Tekintetes Szerkesztőség tudomására hozni, azzal a kérelemmel, hogy jelen sorainknak b. lapjukban helyt engedni sziveskedjenek.

Mindenekelőtt határozottan kijelentjük, hogy nem személyeskedni, hanem a száraz igazságot, — amit tárgyi adatokkal is bizonyíthatunk — a maga egyszerű rúsegeiben kívánjuk a részvényeseköl közölni, hogy minden egyes részvényes a helyzetéről tiszta képet nyerhessen.

Mindkét újságközleményben foglalt nyilatkozat először is azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy az a létjogosultsága egy újabb Takarékpénztár megalakulásának? Mindkét nyilatkozat arra a concluóra jut, hogy nincs. Nem akarjuk bírálgatni, hogy eme kijelentésüket egyetlenegy elfogadható érveléssel támogatták, hanem inkább mi bizonyítjuk, hogy igenis nagy, ugyanodva közzüköséglet, miszerint Kecskeméten még egy újabb takarékpénztár is létesüljön. Nevezetesen közutódomás dolog az, hogy Kecskeméten 5 számtalató nagy intézet van csak, amelyek banküzlethelel foglalkoznak, nem számítva bele az osztrák magyar bank és a hitelbank főkajit. Kecskemétnél, melynek lakossága 67,000, tehát 5 pénzintézet van, míg Szolnokon, melynek felényi lakossága sincs, 14 pénzintézet van. Hasonlóképpen áll a helyzet Veszprém, Kaposvár és más sokall helyes városokban, hol kétszer annyi pénzintézet van, mint Kecskeméten. A Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank 1909 évben egy millió 500,000 korona alapítókéval 224,911 koronát mutatott ki tiszta nyereségként, amely összeg az alapítókéval 15 százaléka. A Kecskeméti Leszámláló és Pénzügybank Résztulajánosa 1909. évben 800 ezer kor. alapítókéval 197,001 kor. tiszta nyereséget mutatott ki mérlegében, amely az alapítóké 24 százaléka, amiből összevágó következők, hogy 800,000 kor. alapókével legalább is 5,000,000 koronát kellett

a Leszámláló Banknak forgalmaznia, hogy neitő 197,000 korona nyereséget érjen el. Mindezekből pedig az következők, hogy az alapítókét mi is legalább ötször megfoglart hajlúk, vagyis minimális másfél millió forintmal előlük, aminck bruttó jövedelme minimális 45,000 korona, tehát az alapítóké 15 százaléka. Ha most ezen összegből a Dömötör Desz ő által számlásba vett kiadásokat, amelyek azonban feltételek nem lesznek, levonjuk, még mindig 25,800 korona marad tiszta nyereségként, amely összeg elérelet annál is inkább reméljük, mert a zálogintézetnél 15 százalékos szedhetünk s így még az általa felállított feltételek mellett is legalább hét százalékos osztalékot tudunk nyújtani a részvényeseknek. Most már ezek után feltesszük a kérdést, hogy olyan városban, ahol ilyen a pénzpiac, van e helye egy újabb takarékalakulásnak, avagy sem? Úgy gondoljuk, hogy nem egynek, hanem még többnek is s ezt a körülményt a legérdekesebb körök sem vonhatják kétségbe. Dömötör Desz őt alapítást az alálta, hogy az elnöknek 3,000 korona, a pénztárnoknak 3,600 kor. utkárnak 2,400 kor., ügyésznek 2,000 kor. könyvelőnek 3,000 kor. becsésnek 1,600 kor. t. igetek az alapítók. Ezzel szemben hivatkozunk az alapítási tervezetet, amelyben szórol szóra az foglaltatik, miszerint „az igazgatóság által megállapított tiszteletdíjak és javadalmazások mellett fognak alkalmatani a tisztviselők”. Mindezekből tehát látható, hogy alapítókunk módjukban sem áll a fizetések és tiszteletdíjakat megállapítani, mert ez már eleve a leendő igazgatóság hatáskörébe utaltatót. Ugy eklatánsabb példája a következő: Dömötör Desz őt arra kért fel bennünket, hogy garantálást vállaljunk neki arra, miszerint az igazgatóság 3,000 korona fizetést fog neki adni. Mi erre azt válaszoltuk, hál nekünk ki vállal garanciát? Hiszen meglehet, hogy az igazgatóság az első évben semmit sem fog adni; éppen ezért nem is vállaltunk felelősséget. Dömötör és Tóth urak azt is állítják, hogy az összes 1600 drb részvény nem lett jegyezve s ezekre a 30 százalékos nem lett befizetve. A kereskedelmi törvény 154-ik § a az alakuló közgyűlés feladatává teszi, hogy meggyőződjék, miszerint az alptéke kellő állással és betétes által biztosított-e? Mi, hogy eme kötelezettségünknek eleget tettünk, már a tekintetes Szerkesztőségnek okmányokkal és tárgyi adatokkal is szolgáltatott bizonyítékot, de e mellett határozottan kijelentjük azt is, hogy a leuna gyobb késségűleg a részvényesét rendelkezőre is állunk és bárki mindezekről meggyőződhetik, nemcsak hogy a részvényesek le vannak jegyezve, hanem még jóval túl is vannak jegyezve.

Közleményüket azzal kezdtük, hogy személyes körülmények nem kívánunk érteni, mindazonáltal kötelességünknek tartjuk részvényesinket arról is értesíteni, hogy a helyzettel teljesen tisztában legyenek, szigorú, de pártatlan ítéletel alkalosságnak maúknak, miszerint Dömötör Desz ő és Tóth József urak a következő közgyűzőli tanúsítványt vették ki: 116/1911. ügyszám.

TANÚSÍTVÁNY.

Én Szabó Imre kecskeméti királyi közjegyző személyesen látogattam meg Dömötör Desz bírókos, nyugalmazott arszaki elnök és Tóth József főbírókos általam személyesen ismert kecskeméti lakos megkeresése folytán, — Dr. Donath József ügyvéd és G. Fekete Mihály könyvkereskedő általam személyesen ismert kecskeméti lakosokkal, — Dr. Donath József ügyvéd előzetes lejegyzésében hivatkozott 6. §-al szamt. áll, — a mai általott napon délután négy és fél órakor a következő nyilatkozatot és felvilágot: „Dömötör Desz ő és Tóth József mint az alakuló „Néptakarékpénztár és Zálogintézet Résztulajánosa”-nak alapító tagjai feltöltük, hogy Dömötör Desz ő és G. Fekete Mihály urak mint igazgatóság alapító tagok arra, vajon beleegyeznek-e abba, hogy az eddig betétesektől részvényesekről a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület által kiadott és az Egyesület által kiadott levél betétszavazatokra az Egyesület, illetve korlátozás feltételeire, hogy ezen betétek csak is Dömötör Desz ő, Tóth József, Dr. Donath József és G. Fekete Mihály alapító tagok együttes beleegyezésével vehetők ki.”

Én, alulírott — és hogy erre Dr. Donath József és G. Fekete Mihály egyhangúlag a következő választ adták:

„Minthogy Tóth József alapító tag az alapító levélben vállalt kötelezettségnek má napig még nem felelt: emellettova azon korlátozás a annak fellejegyzésébe, hogy a későbbes betét felvételére Tóth József beleegyezésével is függővé tétessék, — bele nem egyeznek, — de ugyanígy, beleegyezünk abba, hogy az emittelt betétszavazatokra az korlátozás feltételeire, hogy ezen betétek csak Dömötör Desz ő, G. Fekete Mihály és Dr. Donath József alapító tagok együttes beleegyezésével vehetők fel. Természetesen azonban ez a megállapítás, hogy ezen megkorlátozás és fenntartás csak az intézet szabályozási megalkalulásáig bír érvényvel.”

Kelt Kecskeméten, (1911.) Egyezkedés-szerződésnek évi április hó (1.) elsején.

(P. H.) Szabó Imre írt. közjegyző.

Ezek után még csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy hirtapi polemiába többé nem bocsátkozunk, hanem a részvényesek meggyőgatására kijelentjük, hogy az alakuló közgyűlésben bizonyítjuk, miszerint mindvégig legnagyobb mértékben eleget tettünk törvényes kötelezettségünknek s hiszük, hogy nem Dömötör Desz ő és Tóth József urakról, szóval ezen két úrtól függ az intézet léte, vagy nem léte, hanem a 262 részvényaláíróktól. Különböz Tóth József úr teljesen nyugodt lehet, hogy az ő aláírói nem fognak neki szemrehányást tenni, — mert mint az aláírásihelyén kifűtünk — egyetlenegy aláíró sem hozott.

Minden kezdet nehéz, de még nehezebb egy 262 részvényesből álló részvénytársaságot összehozni, azt minden közügyekkel foglalkozó egyén tudhatja; mi sem könnyebb azonban részvénytársaság tagjai között a viszálykodás magvát elhínteni, ami azonban a jelen esetben — erős a hitünk — hogy termő talajra nem talált.

Kelt Kecskeméten, 1911. év április hó 2. napján.

Kiváló tisztelettel:

Dr. Donath József és G. Fekete Mihály.

Változatás nélkül adjuk e két alapító közleményét is, mert a közérdek ügy kívánja, hogy mindegyik fel teljes mértékben élhessen a saját igazságon bizonyítására alkalmas eszközökkel.

Kötelességünk még — pártatlanságunk bizonyosságául is — nyilvánosságra hozni, hogy fentevetvezt urak saját jószánatukból kezükbe adták a Néptakarékpénztár betéti könyveit, melyek eddig pár száz korona híján 90,000 korona befizetéssel igazolják, — ugyazintén a részvényjegyzési lapokat, melyekben 262 részvényes nevével találunk, az 1500 at meghaladó számú jegyzett részvennyel kapcsolatosan.

Maúknk részéről ezzel az ügyet az alakuló közgyűlésig lezárni óhajtjuk.

NAPI HIREK.

— Népszámlálás és bevételviszonyai telefont számjai: 141. —

Naplár: 1911. év. április hó 4. k. 6. óráig. Róm. kath.: Izidor pap, Protestáns: Izidor, Görögök: 1911. március hó 22., Varsói ut., Izraelita: 5071. év. Nizan 6. — Naptele 5 óra 36 perc, Napnyugta 6 óra 31 perc. Napkorona 12 óra 55 perc. — Holokész 8 óra 13 perc, reggel, Haldnyugta 12 óra 30 perc, éjtel. — Első negyed 6 óra 6 óra 55 perc, reggel.

Jelölés: A központi meteorológiai intézetnek kedélyes érteztel jelentése szerint a következő 145 várható: Változóan felénk, lényegesen hőváltással, helyenként eső, zivatar.

— Személyi hír Bethly László, a Magyar és Király Színházak igazgatója tegnap városunk idobán kedőtt Kada polgármester és Kecseh igazgató látogatására, kikhez régi barátság fűzi. Az illusztris vendég tiszteletére az utóbbi ebédet adott, melyen polgármesterünk is részt vett.

— Szomorú évforduló. A mai kecskeméti emberek közül csak azok tudják, kik városunk történelmét ismerik, hogy ezéltő 204 esztendővel Szentgyörgy havának (április) 3 dik napján betörték a rácot városunkba, mely alkalommal felgyújtottak 90 házat, 7 szárazalmot és körülbelül 230,000 taller értékű jószágát. 651 rabul ejtettek 155 embert is; ezenfelül a tűznek is számos emberélet esett. Aldoz-

tul Székudvari János akkori krónikás hosszú tanulmányos versszettel foglalkozt az ezzel az eseménnyel. Sajnos, a mi városunk történelmében sűrűn fordulnak elő nagy katasztrófák, melyeket a kecskeméti ember szívós kitartással és munkással tölt meg mindenkor iparkodott ellensúlyozni. Rie, török, pestis, tűzvész tizedelte meg ösikeit, de a Mindenható jóvoltából Kecskemét városa minden tekintetben halad előre a fejlődés útján.

— **Új reáliskola.** A reáliskola igazgatója hivatalos és művészi ügyek miatt tegnapelőtt a közoktatási miniszteriumban járt, honnan azt a városunk kulturálatlan fontos és örvendőset hirdette, hogy a miniszteriumban a legkomolyabban hajlandóság van arra, hogy a reáliskolának egy pompás, új plotát emeljen, ha a megfelelő készséget a városnál is megtalálja. Az ezt tárgyaló ügyirat 1—2 héten belül a tanács kezei között lesz.

— **Földtani felvételek Kecskeméten.** A m. kir. földművelésügyi miniszter ma átirattal intézett városunkhoz, melyben bejelenti, hogy a folyó évben az egyes törvényhatóságok területén földtani felvételeket fognak végezni a m. kir. földtani intézet tisztviselője és munkatársai a melékelt kimutatásban foglalt beosztás szerint. Ezzelben kéri városunkat, hogy a földtani felvételeket végező földtani intézet tisztviselőket és munkatársait munkájukban támogassák.

— **Gyermekszínház az Árvaházban.** Rendkívül hatalmas érdeklődés közepette tartották meg a helybeli országos tanítói árvaház intézetének növendékei tegnap, vasárnap délután fél 5 órakor a gyermekszínház előadásukat, az intézet dísztermében, melyet az alkalommal a fényes előkelő közönség csaknem zsúfolásig megtöltött. A kis művészek szereplők igen értelmesen, okosan játszották, mondották és énekeltek el szerepeiket. Először Barta Irén „Janosi és Juliska” című egy felv. vígjátékát, majd Váradi—Poldini 3 felv. énekes színjátékát, „Hamupipkét” adták elő a kis szereplők, akik nagyon sok tap. sok kaptak elbájoszó ügyességükért. — A „Hamupipkő” énekszámai zongora kísérettel Erdélyi Laura őtthonjól látta el a 8 szokat művészetével. Teljes dícséret illeti meg Faragó Béla igazgatót, aki az előadás sok létrejöttéért valamint a díszterem új színpadának berendezéséért oly sokat fáradozott, a kis szereplők sikeréből az országos rész Fejes Margit tanárnőnő illeti meg, aki a betanítás nehézség munkáját oly körültekintő gondossággal a fáradságtalan büszkeséggel látta el.

— **A Kecskeméti Korcsolyázó Egyesület közgyűlése.** A Kecskeméti Korcsolyázó Egyesület vasárnap, folyó hó 9. é. d. e. 11 órakor a városi székház bizottsági termében közgyűlést tart, melynek tárgya a korcsolya pályának a város központjához közelebb való behelyezésének ügye lesz.

— **A városi törvény.** A magyar városok országos kongresszusa állandó bizottságának megbízásából Herrer Ferenc fővárosi tanácsos most dolgozik egy új városi törvénytervezeten, amelynek egyik főpontját a városok bankja és biztosító társasága képezi. Herrer valószínűleg még e héten Kecskemétre érkezik, az itteni állapotok tanulmányozása végett.

— **Halálozás.** Részvételt vettük a gyászúrt, hogy Spieier Ignác nagykorúeskedő április 1. é. n. 81 éves korában elhunyt. Köztisztviselőben álló, dekes öreg ur volt, akit nagyüzemi családja és ismerőse gyászol. Temetése ma, április 3. é. n. 8 órakor volt.

— **A K. A. C. Szegeden.** A Kecskeméti Athletikai Club football csapata tegnap délben Szegedre utazott s délután a Szegedi Athletikai Club csapatával mérkőzött. A küzdelemből a szegediek kerültek ki győztesen 2 : 0 arányban, de az eredmény teljesen irodal. Nagyon sok, a kecskemétieken kívül álló körülmény volt

az oka a K. A. C. vereségének. A szegediek nem nagyon erőltették meg magukat, hogy rossz hírből álló vendégszeretetre rácsatlójanak. Példának okáért a pályaudvaron senki sem várta a kecskeméti fiúkat s künn a pályán is udvariatlanokdtak a csapat kísérőivel. A pálya abszolút rossz és hasznavehetetlen volt. A kaputól a 16 os vonalig sártenger volt a mező s Balogh akárhányszor a feje tetéjéig megpergett a pocsolóban. A gyep olyan csúszós volt, hogy egymásután vágódtak el a kecskemétiak a síkos talajon, amit elősegített az, hogy a bíró egyetlen gáncsot, vagy erőszakoskodást sem vett észre, amit a szegediek csináltak. A bíró volt a K. A. C. vereségének második oka. Szegedi ember, a szabályokhoz keveset ért, emellett többször oly nyilvánvalóan pártokodott Szeged javára, hogy még az érettebb szegedi publikum is megbátránkozott rajta. Ha a szegediek kapuja vesélyben forgott, azonnal felhangzott a fűty a megállította a helyzetben levő Kovácsot, Glüeköt vagy Domórt, mondva minálit okok miatt. Ellenben egy szegedi offsideot sem vett észre. Részvéle eleinte profi-száll, de látva, hogy semmi sem használ, becsületesül nem vonult ugyan le a pályáról, de azután a K. A. C. szó nélkül fogadta a helyzetben bíráskodásokat. Megérte a K. A. C. a középiskolások hiányát is, mert tartalékot kellett a csapatba beállítani. Az első félidő 0 : 0 végződött. A második félidő 10 percesben esett az első gól. Imre kezde halálra szorítani Kecskemét, azonban a bíró miatt csak 20—25 méterrel lehetett a kapura rugni, de így is csak a szerencse mentette meg a szegedi kaput a góltól. A befejezés előtt 3 perccel Glüek és Kéry hibájából Minarovics szegedi centert csatár berugta a második gólt. Kovácsnak rossz napja volt, Révész nagyserdűen, Kéry agilisán játszott. A többiek nem bírták a rossz pálya miatt teljes képességükkel kifejezni. Reális pályán tegnap a K. A. C. győzött volna, de még így is — a szegediek beállása szerint — kétségbe bízaleresésével éppen úgy győzhettek volna a K. A. C., mint győzött szerencséjével Szeged.

— **A utcára kidobva** lesz azon egyének pénze, akik hűsvetra kész női és leányka divatkalapot nem a Bográd Áruházban szeretik be, Kétemplom közben, ahova a napokban valódi párizsi modellkalapot díszítve megérkeznek. Nál kapál 1 forint 50 krajcártól; leányka kalap 1 forint 25 krajcártól.

— **Triesti Általános Biztosító Társulat** (Assicurazione Generali) Budapest, V. Dorottya utca 10 és 12. A „Közgazdaság” rovatában közöljük a Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazione Generali) e legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mértékkel a társulat mindenkiné, aki e céllal hozzá fordul, a legnagyobb készpénzzel szolgál. Az intézet előford: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg és betörés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég és vízintézetisért, r. t., baleset és szavatossági biztosításokat az Első orsz. általános baleset elleni biztosító társaság, valamint kezességű és ovadékbiztosításokat, elulajdonítás, lopás, hűlten kezelés és egyéb értékesebb tényezállatok biztosítását is. „Minerva” általános biztosító részvénytársaság számára. A kecskeméti főügynökk: **Brachfeld Vilmos.**

— **Leégett tanya.** Özv. Tóth Károlynak az urrati szőlők között lévő tanya-háza tegnap délután ismeretlen okból kiégyuladt és porráégett. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Ügyvédi iroda áthelyezés.

Van szerencsem, a n. é. jogkereső közönség áttesíti, hogy ügyvédi irodámat Csomgrádi útra 2. szám alól Rakóczi út 14. újszám alá, a törvényesekkel szemben helyeztem át.

Tisztelettel:
dr. Faragó Bernát.

— **Kecskemét és a gyógyszerárak.** A belügyminiszter köriratban utasította Kada Elek polgármestert, hogy a gyógyszerár engedélyezés iránti kérvényeknél terjeszse fel mindig azon városrészt térképét is, amelyen a gyógyszerártár létesíteni akarják.

— **Adler Imre Utóda** cég pénztára a március hó 16. án kelt szelvényén felülfelüteltséget e hó végéig kérszében visszafizetési a pénztári szelvény visszaadása ellenében.

— **Öngyilkos ösleléány.** Vasárnap számmunkán megirtuk, hogy Szabó Rozália ösleléány gyufadóval megmérgezte magát. Szabó Rozálián nem tudott segíteni az orvosi tudomány, mert az éjjel retentő kínok között kiszervezett.

— **Dr. Fritsz Imre ügyvéd** irodáját Klapka utca 2. szám alól Nagy-kőrösi utca 13. újszám alá, dr. Szívós Ignác orvos ur házába (földszint) helyezte át.

— **Baracs megvétele.** Nagykőrös város legutóbbi közgyűlésen Hegedűs Dénes ügyvéd és több tásra indítványt adtak be arra nézve, hogy Nagykőrös vegye meg a Kecskemét tulajdonát képező Baracspuszta. Az indítvány — a nagykőrösi lapok szerint — falenzelt nevetés kíséretében temette el a közgyűlés.

— **Veszedelmes apacsk.** Napról napra újabb és újabb apacstámádásról ad hírt a sajtó, emelőlőve igen ajátulatos jó és elegáns bottal fellegyezni, amit Bográd Áruházban lehet legolcsóbban beszerezni. 1 darab elegáns divatbot 19 kr.-től.

Lelőtt gazdalkodó.

Verekedés az országuton.

Eszkütözeki tárgyalás.

Az áprilisi eszkütözési ciklusnak ma volt az első napja. Egy ceglédi tanya lakos gazdalkodó állott vádlotként az eszkütözés előtt szándékos emberölés bűntettével és két tásra súlyos testisértséssel vádolva.

Elnök volt Kiss János törvényszéki elnök, szavazóbírák Tóth Antal és Hajdu György voltak, míg a vádat Gyálókay Sándor ügyész képviselte. A védelmet pedig Szabó Iván ügyvéd látta el. Az eszkütözés kiárlása után kezdetét vette a vádlotok és tanúk kihallgatása. A vallomásokból a következők tényállás állapítható meg:

A mult év decemberének 2. ik napján Herceg András dukoriát vette a ceglédi melombra érletni Kolkovát végezte be-tért a Bujdosó fele korcsmába egy pohár borra. Ott találkozott Lőrincz Hajma Jánossal és Kálmánnal.

Mikor már egy kicsit beboroztak, felültek minijánáján Herceg kocsijára és indultak hazafelé. Mikor úgy 2—3 kilométernyire lehettek a várostól, utóterét öket kocsijával Herceg sógora, Ócsai István.

Lőrincz Hajma János akkor azt mondta Hercegeknek, hogy csapjon a lovak közé, mert másképp Ócsai elkerülí öket. Hercegek azonban semmi kedve sem volt a versenyzéshez.

Ekkor Lőrincz Hajma János kikapta Hercegek kezéből a gyeplőt és egyuttal fűtözött vágta. Ebből azután általános verkedés támadt.

Ócsai ki észrevette, hogy sógora bajban van, segítségére sietett Hercegek és ostora növelével úti kezdette a két Lőrinczet. Ekkor Lőrincz Hajma János előrtöltött forgópisztolyát és közvetlen közelből Herceg Andrást két lövést tett. Az egyik golyó talált és Herceg eszméletét vesztve öszerogyott.

A tárgyaláson Lőrincz Hajma János tagadta, hogy ő Herceget megloétté volna, de a sértett és a tanúk vallomásukkal beigazolták Lőrincz bűnösségét.

Lupunk zárakora a perbeszédék folytak. Itélet csak a késő esti órákban várható.

KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító Társulat

(Assicurazioni Generali) folyó évi mérés hó 18-án tartott 79 ik közgyűlésen terjesztettek be az 1910. évi mérleg. Az előtűnt fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1910. december 31-én érvényben volt **életbiztosítási tőkösszegek** 1.106.056.556 korona és 66 fillér tetek ki és az év folyamán bevett díjak 48.345.993 korona és 37 fillér rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaleka 28.140.354 korona 72 fillérrel 327.285.282 korona 15 fillérre emelkedett. Az életbiztosítottak osztálya-alapja 6.348.761 K 59 fillérre tesz ki. A tűzbiztosítási ágban, beleértve a tükörűveg biztosítást, a díjbevetel 17.126.548.785 korona biztosítási összeg után 29.243.814 korona 26 fillér volt, miből 10.304.691 korona 19 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevetel 18.939.129 korona 07 fillérre rugott és ez összegből 13.669.865 korona 05 fillér mint díjtartalek minden teherföl menten jövő évre vettelt át. A jövő években esedékesse való díjbevetelények összege 137.113.154 korona 31 fillér. A betörésbiztosítási ágban a díjbevetel 1.331.117 korona 55 fillérre rugott, miből levonva a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevetel 713.530 korona 19 fillérre tett ki. A szállománybiztosítási ágban a díjbevetel kitűnt 4.562.716 korona 13 fillér, mely a viszontbiztosítások levonása után 2.124.996 korona 18 fillérre rugott. Karokért a társaság 1910. ben 40.729.844 korona 11 fillérre és alapítási óta 1.018.074.811 korona 48 fillérre fizetett ki. E karteriesi összegből hazánkra 201.616.256 korona 21 fillér esik. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26.304.585 korona 84 fillérre rugtak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerűen nyereségtartalék, mely 6.800.000 koronát tesz ki, az érték-papírok arólyamngadozására alakított 17.977.207 korona 12 fillér rug, továbbá felemelendő a 160.000 koronára rugó két követelés tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei autalással 1.867.378 korona 72 fillérre tesz ki. Rosszvényenként 700 arany frank osztalek kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei autalások folyán 366.829.741 korona 68 fillérrel 392.746.965 korona 47 fillérre emelkedtek, melyek következtében vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 84.633.138 korona 94 fillér. 2. Életbiztosítási követelésekre adott kölcsönök 32.702.122 korona 48 fillér. 3. Letétmennyezeti értékpapírokra adott kölcsönök 4.350.786 korona 18 fillér. 4. Értékpapírok 255.830.080 korona 59 fillér. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 9.318.772 korona 15 fillér. 6. Terev váltók 601.700 korona 78 fillér. 7. Készpénz és az indest követelési a hitelzők követeléseinek levonásával 5.809.784 korona 35 fillér. Összesen 392.746.965 korona 47 fillér. Ezen értékéből 80 millió korona magyar értékre esik. Ezen alkalommal arra utalunk, hogy az Assicurazioni Generali legújabb leány intézete, a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság Budapestben a kezességi és ovadék, valamint az eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikasztás elleni biztosítást, nemkülönben a versenylovak, teliverek és más értékesebb tenyésztések biztosítását vette be mint új ágazatokat hazánkban.

Kiadó lakás.

III. tized, Mária útca 15. sz. alatt három szobás lakás mellékhelyiségekkel május hó 1-ére kiadó; érkekezhetni a fenti szám alatt a tulajdonossal 2490

Pozsonyi „fehér kádár” szőlővessző

2728

Ezen vessző eredeti pozsonyimegyei homokos vidéki alvány, peronosporának ellenáll, zöldecs hort nagyon bőven terem, fajtisza és egészséges. — Ugyanitt **800 kéve nád**, egy modern fűrészszoba berendezés, hideg melegvíz melegítő, zuhanyos kályhával ellátva és egy **éléskamra** be rendezés **oladó**. Bővebbet Tarnok József mérnökönál, városi bírpalota, Piac tér.

Eladó ház. 2800

III. tized, Mária-szőlőser 94/a. (új Széchenyi körút 27.) számú ház — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó**; érkekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Eladó koresma és fűszerüzlet.

Szolnoki-hegyen, az ujonnan épülő kaszárnyával szemben, **Csertő-féle koresma** és jóforgalmú **fűszerüzlet** — más vállalat miatt — **azonnal eladó**, esetleg **kiadó**. 2807

Kiadó jóforgalmú koresma.

Izsi-akút mellett, közel a városhoz, a **Sarközy-féle jóforgalmú koresma**, a hoztárhozó mellékhelyiségekkel és udvarral — halálzas miatt — folyó évi május hó 1-ére több évre **berbe kiadó**; érkekezni lehet II. tized, Losoncgy-útca 53. szám alatt. 2814

Kiadó úri lakás.

II. tized, Fűzester-sor 147. számú ház, mely all 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra és mellékhelyiségekből, folyó évi május 1-étől egy új vagy külön-kölon is kiadó; érkekezhetni a szomszédban lakó **Beck Ignác** fuvarossal. 2810

Eladó, esetleg kiadó nyaraló.

Daróczy közén, méltóságos Tassy Pal úr szőlője mellett, úri kényelemre épített nyaraló egy hold szőlővel eladó, esetleg berbe kiadó; érkekezhetni a tulajdonos id. **Lacy Sándor asztalos-mesterrel**, Szarvas útca 3. új szám alatt. 2825

Kiadó koresma.

II-ik tized, Fűzester sor 4 ik számú ház, mely jó forgalmú **koresma-üzlet**, berendezéssel vagy anélkül folyó évi május 1-ére **berbe kiadó**; érkekezhetni ugyanott a tulajdonos **Kovács Józseffel**. 2829

Ovadékképes

fiatal házaspárt (gyermektelent) italmérésbe

felvezetek csaposnak. Sultán útca 32 szám, az Aiso pályaudvarral szemben. 2848

Eladó ház.

Batthyány (Halasi)- útca 22. szám alatti ház eladó; érkekezhetni ugyanott.

Üzletkirakat portál

jutányosan eladó; érkekezni lehet **Fleischer Kálmán** nőiruha üzletében. 2832

Hirdetmény.

A Hegedűs közén lévő **Sebők** féle szőlő-föld, 2 lakható épülettel azonnal berbeadó. Bővebb felvilágosítás az izz. hitközség jegyzői hivatalában nyerhető. Az izz. temetőből bívágott kb. **60 drb. ipari célokra is alkalmas a káéfa április 5-én délután 4 órakor** a helyszínen tartandó árverésen eladatik. 2835

Két ügyes

bognár-segéd azonnal fölvetétk

NAGY LAJOS bognár-mesternél, VII. kerület Sarkantyú útca 2. sz.

Eladó föld és szőlő.

Balassözögen, a Korhán közén, a Beretvástelep megálló közvetlen közelében, 6 hold föld szőlővel együtt szabadkézből eladó; érkekezni lehet Talfaj 83. szám alatt **Gyarmati József** tulajdonosnál, hétköznapokon a helyszínen is. 2843

10-15 ügyes

üzletszerző ember magas fizetéssel felvétetik. Ertekezés szeptember 4. u. 4-6 óra között **Kovács Ferencnél** Kőselei útca 2. szám alatt, II. kerületi iskola mellett. 2844

Varroda-áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgy-közönséggel, hogy VI. tized 221. sz. alatti házuakat eladunk s onnét kiköltözködve,

varrodámat

folyó évi május 1-étől IV. tized, Óz útca 9 ik számú, volt kolozsi féle házba helyezem át. Amidőn ezt saives figyelembe ajajalom igen tisztelt megrendelőimnek, egyúttal tudatom, hogy **varrodámat** a mai kornak teljesen megfelelően rendeztem be, — kérem továbbra is nagybecsű partfogásukat,

vagyok tisztelettel;

Cseh Józsefné varrodó.

Haszonberbeadó földbirtok.

Pusztaszentkirályon, külső felsőiskola mellett, 135. szám alatt, **30 éreg hold** kitűnő szőlő és kaszáló tanyaföld, a rajta levő jó épületekkel folyó évi szent-Mihály naptól több évre haszonberbe kiadó; érkekezni lehet Gáspár Mihály tulajdonossal VII. tized, Villa útca 155. szám alatt. 2855

Eladó szőlővessző.

3000 Mirkovácsa, 2000 Kossuth szőlővessző eladó **Vértessy Józsefnél**.

Eladó szőlő.

Hegedűs-közén 54. szám alatti **1084** négyoszögöl jó bortermő gyümölcsös szőlő eladó; érkekezhetni ugyanott a tulajdonos özv. Sarai Szabó Lászlónál. (Uj szám Bethlen-város 9.) 2857

PÉNZÉT NE KÜLDJE EL

idegenbe, hanem kérje állandóan a **Kecskeméti József-gőzmalom R.-t** kitűnő minőségű **búza, kétszer és rozslisztjeit, valamint korpáját, melyek a helybeli nagyobb fűszerüzletekben kaphatók.** Kereskedők részére állandó nagy raktár, örletésnél pontos kiszolgálás. Ugyanott több üzletihelyiség kiadó.